

## Projektek, támogatások, ösztöndíjak



Fotó: Nagy Tibor (archív)

**Az iskolakezdés kapcsán részletesen beszámoltunk az előkészületekről. Elsősorban arról, hogy szeptember 9-én megnyílnak 86.869 óvodás és iskolás gyermek kezdte el a 2024–25-ös tanévet. Részben jó hír, hogy 67 óvodában, iskolában folynak felújítási munkálatok, ezért a kis és nagyobb diákokat más helyiségekbe költöztetik, ahol az ígéretek szerint biztosítani tudják a megfelelő körülményeket. Remélhetőleg a jövő tanévre, esetleg hamarabb sikerül visszaköltözni a korszerűsített, megújult iskolákba, óvodákba.**

Bodolai Gyöngyi

Arról is részletesen szó esett lapunkban, hogy a szeptember 9-én megkezdődött iskolai évben a megyei program részét képező településeken már a tanév kezdetétől biztosítják a tejterméket, kiflit, kekszet és gyümölcsöt 43.300 iskolásnak.

Amiről még nem esett szó: a rászoruló diákok az idén is anyagi támogatást kapnak tanszerek beszerzésére, az erre vonatkozó program a múlt tanévben 4712 diákon segített. 500 lejes szociális jegyet a 2023/24-es tanévben 8.173 általános iskolás diák kapott, amit a benyújtandó kérés és a szükséges dokumentumok alapján hagynak jóvá az új tanévben is az általános iskolás tanulóknak.

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

### Őrízetbe vette a DNA Déda község polgármesterét

Uniók alapok jogtalan megszerzésének gyanúja miatt őrízetbe vett kedden a korrupcióellenes ügyészség (DNA) három személyt, köztük Déda község polgármesterét, Lucreția Cadart is.

4.

### Azok a régi szép patikák

Erdély gyógyszerüzeteiben, Európa gyógyszerüzeteihez hasonlóan, fűszereket, déligyümölcsöket – narancsot, citromot, árticsókát, közönséges spárgát (asparagus), borst és egyebeket – is forgalmaztak. Különböző gyümölcsökből pálinkát, likőrt, bort és hűsítő italokat is készítettek.

6.

### Betegségmegelőzés társállatoknál

Az évszakváltás az idősebb beteg állatokra is negatívan hat, akár csak az emberre. Ezért már az őszi hónapokban fontos felkészíteni a házi kedvenceket, hogy az immunrendszerük a tél beállta előtt megerősödjön, a betegségekkel szemben ellenállóbbakká váljanak.

8.



#### Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

#### Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

#### Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

#### Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

## Aktuális

### Iskolák, orvos nélkül

Antalfi Imola

Tanévkezdés után alig pár napra már számítani lehet arra, hogy az iskolaközösségekben levő gyerekek megbetegszenek, hazaviszik a fertőzést, kezdődik a náthás-orrfűvös időszak. Sőt, a szakemberek amiatt is aggódnak, hogy elősködőkkel (tetű, rühatka stb.) fertőződnek meg a diákok. A helyzetre van megoldás, állítják az illetékesek, például az oltásokkal megelőzhető a megbetegedések, ugyanakkor a szülőknek javasolják, hogy az influenzára, vírusos fertőzésekre utaló tünetek esetén ne engedjék óvodába/iskolába a gyermeket. Az iskolaorvosoké természetesen a fő felelősség abban, hogy a tanintézményekben ne terjedjenek a fertőzések, nekik kell kiszűrni a betegeket, a fertőzőgócokat felszámolni, a vakcinákat beadni, ellenőrizni a diákok étkeztetését, a higiéniai szabályok betartását stb. – hosszú a lista a feladataikról, az iskolai egészségügyi asszisztenseknek hasonlóképpen. Amolyan közegészségügyi szolgáltatásokat kell nyújtaniuk a tanintézményekben, már ha van, aki. Mert a legtöbb iskolában nincsen iskolaorvos, sem nővér, sem fogorvos, helyenként még orvosi rendelők sincsenek. Hiába a Hivatalos Közlönyben 2023. augusztus 1-jén közzétett, az iskolások egészségügyi ellátására vonatkozó módszertan, amelyben az állam garantálja az iskolások és egyetemisták jogát az egészséghez, az egészséges környezethez, az ingyenes orvosi alapellátáshoz, a probléma nem megoldott. Egyelőre a családorvosokra hárították át ezt a feladatkört, ami elsősorban vidéken jelent gondot, hiszen helyenként a több településen rendelő családorvosnak az iskolásokra már alig jut ideje, legalábbis nem a törvény által előírt, napi szintű ellátás biztosítására. Ami főként az influenza-időszakban igen fontos

(Folytatás a 3. oldalon)



## Független jelöltként indul az államfőválasztáson Mircea Geoană korábbi NATO-főtítkárhelyettes

**Független jelöltként indul a román államfőválasztáson Mircea Geoană korábbi NATO-főtítkárhelyettes – jelentette be szerdán Facebook-oldalán közzétett videóüzenetében maga Geoană.**

A 66 éves román politikus a múlt héten jelentette be, hogy keddi hatállyal lemond a NATO főtítkárhelyettesi tisztségéről, amelyet 2019 óta töltött be. Szerdán közzétett videóüzenetében közölte: független jelöltként megpályázza a román államelnöki tisztséget.

„Jelöltetem magam az államelnök-választáson, mert tudom, hogy valódi változásra van szükség” – írta bejegyzésében Geoană. Üzenetében úgy fogalmazott: nem ígér csodákat, de minden román elnöke szeretne lenni, a diaszpórában élőket is beleértve.

„Minden román államelnöke leszek,

nemzetiségtől vagy vallási felekezettől függetlenül” – mondta az államfőjelölt, hozzátéve, hogy az emberek és nem a pártok államfője kíván lenni. Hangsúlyozta, hogy számára nincs különbség az egyes pártok szimpatizánsai között, és elnökként valamennyiüket képviselni szeretné. Aláhúzza: Romániának olyan államelnökre van szüksége, aki meghallgatja, megérti az embereket, és szakértelemmel végzi feladatát.

Romániában az eddigi közvéleménykutatások eredményei azt mutatták, hogy a korábbi NATO-főtítkárhelyettesnek, volt román külügyminiszternek van a legnagyobb esélye, hogy függetlenként megnyerje az idei elnökválasztást. A választói preferenciájukat kifejező válaszadók több mint 20 százaléka mondta azt, hogy rá adná a voksát.

Egy korábbi felmérés eredményei sze-

rint a román választópolgárok többsége – csaknem 40 százaléka – azt szeretné, hogy az ország következő elnöke pártoktól független politikai vezető legyen.

Bár korábban felmerült, hogy a Szociáldemokrata Párt (PSD) is támogatná a versenyben, Geoană nem akart visszatérni egykori pártjához.

Mircea Geoană 2009-ben – még a PSD elnökeként – nagyon közel került a tisztség elnyeréséhez, csak a második fordulóban maradt alul Traian Basescual szemben.

Romániában november 24-én rendeznek elnökválasztást, s amennyiben az első fordulóban egyetlen jelölt sem szerzi meg a névjegyzékben szereplő választók több mint felének támogatását, december 8-án második fordulót tartanak a két legjobb eredményt elérő elnökjelölt részvételével. (MTI)

## Éles szóváltásokkal tarkított televíziós vita Donald Trump és Kamala Harris között

**A gazdaság, az illegális bevándorlás, a nemzetközi konfliktusok, a terhesség-megszakítás, valamint a szociális juttatások kiemelt témaként szerepeltek az amerikai elnökjelöltek kiélezett vitájában kedden este.**

A Philadelphiából, az ABC News televízió szervezésében sugárzott több mint 90 perces esemény a demokrata Kamala Harris számára az első elnökjelölti vita volt, míg Donald Trump már második televíziós vitáján vett részt a 2024-es választási kampány során.

Június végén a republikánus politikus vitapartnere még Joe Biden elnök volt, aki részben a vitán nyújtott teljesítménye nyomán lépett vissza, és engedte át a jelöltséget alelnökének, Kamala Harrisnek.

A két politikus azonos időkeretben szólhatott meg és reagálhatott a másikra. Az összegzések szerint Donald Trump 42, Kamala Harris 37 percen keresztül beszélt.

A vita első témája a gazdaság helyzete volt azzal a kérdéssel, hogy az amerikai emberek jobban élnek-e, mint 4 évvel korábban.

Erre válaszul Kamala Harris a középosztály érdekében tervezett lépéseket ígért, többek között 6 ezer dolláros adókedvezményt a gyerekek után, valamint az első lakást vásárlók számára egyszeri anyagi hozzájárulást 25 ezer dollár értékben.

Donald Trump az elmúlt évek inflációja okozta károk helyreállítását ígérte és azt, hogy az amerikai gazdaság védelme érdekében vezetne be kölcsönösségi alapon vámot például egyes, Kínából érkező termékekre.

Az illegális bevándorlás és a határőrizet kezelésével kapcsolatban Kamala Harris republikánus ellenfelét azzal vádolta, hogy megakadályozta a határvédelem kezelésére vonatkozó két-párti törvény elfogadását a Kongresszusban.

Donald Trump az illegális bevándorlás okozta társadalmi hatásokat a vita során többször említette, megismételte a határ lezárásának szükségességét az illegális átlépések előtt, és hangsúlyozta, hogy az illegálisan érkezett bevándorlók hozzájárulnak a bűnözés növekedéséhez.

Az ukrajnai háborúval kapcsolatban a demokrata alelnök és elnökjelölt Ukrajna további támogatásának szükségességét hangoztatta, és úgy fogalmazott, hogy Ukrajna a számára rendelkezésre bocsátott biztonsági támogatás révén tudta meg-

őrizni függetlenségét és szuverenitását az orosz agresszióval szemben.

Donald Trump az elsődleges célnak a háború lezárását, megállapodás elérését és az életek megővését nevezte az ukrajnai háborúval kapcsolatban, hozzátéve, hogy „a harmadik világháborúval játszunk”.

A republikánus elnökjelölt az Egyesült Államok világpolitikai súlyáról beszélve Orbán Viktor magyar miniszterelnököt is megemlítette.

Fontos vezetőnek nevezte, és azt idézte a magyar kormányfőtől, hogy hozzá, Donald Trumphoz köti az Amerika iránti tisztelet helyreállítását a világban.

Az Izrael és a Hamász közötti háborúról Kamala Harris kijelentette, hogy Izraelnek joga van az önvédelemhez, ugyanakkor azonnali tűzszünetre van szükség, valamint kétállami megoldása a kérdés hosszú távú kezelésére.

Donald Trump ezzel szemben megismételte, hogy szerinte Amerika gyengesége és a háttérben álló Irán ereje miatt indított támadást a Hamász 2023 októberében. Ellenfelével kapcsolatban úgy fogalmazott, hogy Kamala Harris valójában „gyűlöli Izraelt”.

A 90 perces vitában felmerült a terhesség-megszakítás, a békés hatalomátadás és a választások szabályosságának garantálása, a Donald Trump ellen indult büntetőpercek politikai vonatkozása, az egészségbiztosítási rendszer megőrzése, valamint a klímaváltozás témája is.

Zárszavában Kamala Harris arról beszélt, hogy elnöksége esetén az ország előre haladna, míg Donald Trumpgal visszalépne, valamint megjegyezte, „nem vagyok Joe Biden, és nem vagyok Donald Trump”.

Donald Trump arra hívta fel a figyelmet, hogy Kamala Harrisnek három és fél év alelnökség állt rendelkezésére ahhoz, hogy kezelje a határvédelem és a gazdasági helyzetet, amit nem sikerült elérnie.

A két politikus hivatalos eseményen korábban még soha nem találkozott, vitázott vagy beszélt egymással.

A vitát követően Kamala Harris kampánytanácsadója a közösségi médiában közzétett bejegyzésben újabb vitára tett javaslatot. A Fox News hivatalosan is meghívást küldött a két jelölt kampányszervezetének egy második, októberi vitára. (MTI)

## Ország – világ

### Majdnem tele vannak a földgáztárolók

Románia hat földgáztárolójának töltöttségi szintje 89,58 százalékos volt augusztus 17-én – derül ki az energiaunió helyzetéről szóló 2024-es jelentésből, amelyet szerdán tett közzé az Európai Bizottság.

A dokumentum szerint az Európai Unió jóval a november 1-jei határidő előtt, már augusztus 19-én elérte a 90 százalékos gáztárolási célértéket. Románia hat földgáztárolójának teljes kapacitása 3,1 milliárd köbméter, ami az ország 2022-es éves fogyasztásának a 31 százalékat teszi ki. A jelentés arra is rámutat, hogy Romániában a fosszilis tüzelőanyagok az energiamix 71 százalékát teszik ki (az uniós átlag 69 százalék), a megújuló energiaforrások aránya 20,1 százalék, az atomenergiaé pedig 8,9 százalék. (Agerpres)

### Lelőnök a drónt

Amennyiben egy, a román légtérbe behatoló drónról kiderül, hogy romániai célpontja van, azonnal lelővik – jelentette ki szerdán Marcel Ciolacu kormányfő a sajtó azon kérdésére nyilatkozva, hogy Romániának jelenleg van-e törvényes kerete arra, hogy lelője a légtérbe behatoló drónokat. Az újságírók felvetésére, hogy az elmúlt napokban egy orosz drón több kilométerre hatolt be Románia területén, Ciolacu hangsúlyozta, hogy a román légierő azonnal reagált, és F-16-os repülőgépeket küldött ki ellenőrzésre és a légtér felügyeletére, amint azt más államok is tették. A szenátus védelmi szakbizottsága szerda délután ült össze megbeszélésre a védelmi minisztérium képviselőivel, és parlament forrás szerint többek között elemzik a törvények módosítását olyképp, hogy lehetővé tegyék a román katonák számára a Románia légtérbe behatoló drónok megsemmisítését. (Agerpres)

### A lakók nyilvánosságra hozatalát kéri az USR

Ionuț Moșteanu, a Mentsétek Meg Romániát Szövetség (USR) képviselőházi frakcióvezetője szerdán az állami protokollingatlanokat kezelő vállalatokhoz (RA-APPS) benyújtott hivatalos kérelemben követeli az intézmény által kezelt ingatlanok és az ezekben lakó személyek listájának a nyilvánosságra hozatalát. Az ellenzéki párt szerint ki kell derülnie, hogy kik laknak ezekben az ingatlanokban, és milyen körülmények között, illetve annak is, hogy kik nem jogosultak már arra, hogy ezekben a szolgálati ingatlanokban éljenek. (Agerpres)

### Kétnaponta jelentettek korrupciós eseteket

A belügyminisztérium alkalmazottai idén kétnaponta jelentettek korrupciós eseteket a belügyminisztérium Korrupcióellenes Igazgatóságának (DGA) – derül ki az utóbbi intézmény nyolchavi tevékenységét elemző jelentésből. A DGA szerdai közleménye szerint idén januártól augusztusig 140 alkalmazott jelentett korrupciós eseteket az igazgatóságnak, 26 százalékkal többben, mint az előző év első nyolc hónapjában. A legtöbb panaszt a Román Rendőrség alkalmazottaitól kapták, őket követik az országos jogosztály- és gépjármű-nyilvántartó hivatal, a Román Határrendészet és a Román Csendőrség alkalmazottai. A polgárok által felajánlott kenőpénzt elutasító belügyminisztériumi alkalmazottak életkora 20-45 év közötti, és legtöbb 18 év szolgálati idővel rendelkeznek – olvasható a jelentésben. A DGA adatai szerint idén megnőtt a testkamerás felvételekkel alátámasztott feljelentések száma, különösen a törvénysértésen tetten ért gépkocsivezetők részéről érkező megvesztegetési kísérletekről. (Agerpres)

## Iskolák, orvos nélkül

(Folytatás az 1. oldalról)

lenne. Országos szinten a jelenlegi 800 iskolaorvos és a mintegy 3 ezer iskolai egészségügyi asszisztens kevés, legalább kétszer ennyi szakemberre lenne szükség.

Az iskolaorvosokra vonatkozó jogszabályi keret módosítására még 2012-ben Ritli László egészségügyi miniszter hívta fel a figyelmet, hangsúlyozva, hogy az ismert adatok szerint 2500 tanuló ellátása hárul egy iskolaorvosra, de, mint hozzátette, a valóságban ez a szám nagyobb. Pedig – az akkori tárcavezető hangsúlyozta – a diákok számos egészségi problémával küszködnek, a tanulók 24 százaléka krónikus betegségekben, mozgásszervi, gerinc-, illetve szembetegségben szenved, és az obezitás is komoly gondot jelent. Ez ma, az egyre jobban digitalizálódó világban nem sokat változott. Sőt. A törvénynek viszont, mint annyi más területen, a kormány itt sem tud érvényt szerezni.



Fotó: MTI/EPA/The Washington Post poop/Demetrius Freeman









# Ember és állat harmóniája

## Betegségmegelőzés társállatoknál

**Az évszakváltás az idősebb beteg állatokra is negatívan hat, akárcsak az emberre. Ezért már az őszi hónapokban fontos felkészíteni a házi kedvenceket, hogy az immunrendszerük a tél beállta előtt megerősödjön, a betegségekkel szemben ellenállóbbakká váljanak.**

Szer Pálosy Piroska

– Melyek egy szerető gazdi legfontosabb teendői ősze? – kérdeztük a Noé Bárkája kisállatklinika vezetőjét, dr. Pálosi Csabát.

– Ősszel mindenekelőtt hasznos lehet egy vitaminkúra, megfelelő ásványi anyagokkal kiegészítve, természetesen figyelembe kell venni az állat életkorát. Fontos, hogy az állatok legyenek beoltva és féregtelenítve. A

globális felmelegedés egyik következménye a több parazita, ezek az enyhébb időben tovább élnek és aktívabbak, a bolhák úgyszintén. Ezt elsősorban az enyhébb őszi és téli okozza, de az átlaghőmérséklet megemelkedése is. A kullancsok által okozott, kutyákra veszélyes betegség a babéziózis, ami végzetes kimenetelű lehet, ezért fontos a külső élősködők elleni védekezés és a nálunk is egyre gyakrabban előforduló szívfergesség megelőzése.

A vérvizsgálat életet menthet, ezért a laborvizsgálatok fontossága sem elhanyagolandó a betegségek megelőzésében és kezelésében, mivel bizonyos betegségek dacára a házi kedvencek tünetmentesek lehetnek, pedig a szervi elváltozások már a tünetek megjelenése előtt jelen vannak. Nagyon sok esetben a klinikai vizsgálat vagy a gazdi elmondása kevés információt szolgáltat a betegségről, ezért szükségesek a laborvizsgálatok (hematológia, vérbiokémia, vizeletvizsgálat, székletvizsgálat, gyorstesztek stb.), hogy a szervezetben jelen levő folyamatok zavarai időben felismerhetők legyenek. A rutinszerűen elvégzett vérvizsgálat fiatal állatnál legalább évente, hét évnél idősebb állatnál félévente ajánlott, ezáltal felügyelni lehet a társállat egészségi állapotát, és időben beavatkozni. Sajnos sok gazdi többnyire anyagi megfontolás-

ból nem veszi figyelembe az állatorvos javaslatait a vizsgálatok elvégzésére, és sokszor későn szembesülnek kedvenceik egészségi problémáival.

A laborvizsgálatok a betegségek korai felismerésén kívül elengedhetetlenek a sebészeti beavatkozásokhoz szükséges anesztéziai kockázatok felméréséhez is, bizonyos kezelések hatékonyságának követéséhez, illetve a kezelés esetleges módosításához.

– Az állam nem finanszírozza a magán állatorvosi rendelőket, sokan az árak miatt hanyagolják el kedvencük egészségi állapotának felmérését, főként ha több kutyát vagy cicát gondoznak. Hozzávetőleg mennyibe kerülnek a rutin- és laborvizsgálatok?

– Az állatorvosi beavatkozások árával kapcsolatosan elmondható, hogy egy kutya tartása – megfelelő körülmények között – nem olcsó. Az alapköltségeken túl – táplálás, éves oltások, élősködők elleni védelem – a kevésbé tájékozott állattartók egy komolyabb orvosi beavatkozás vagy vizsgálat alkalmával hátrálnak meg. A kérdés többnyire olyankor vetődik fel, amikor egyszerűbb beavatkozásokkor hasonlítanak össze különböző állatorvosi rendelőkben alkalmazott árakat. Egy egyszerűnek tűnő kezelést vagy műtétet nem végeznek ugyanazon a színvonalon, innen is adódhatnak az árkülönbségek. Példának okáért nem mindegy, hogy egy ivartalanítás során milyen technikával altatnak, milyen anyagokat használnak, milyen fájdalomcsillapítás minősége, van-e asszisztens a műtét alatt, milyen paramétereket mérnek altatás közben, végeznek-e altatás előtti műszeres és laborvizsgálatokat stb. Az állatgyógyászatban alkalmazott gyógyszerekre nincs állami támogatás, és ingyenes ellátás sincs. Az állatgyógyászok kifejezetté, forgalmazása az emberinél jóval kisebb piac miatt eleve többbe kerül, így ez a gyógyszerköltségekben is jelentkeznek. A rendszerváltás előtt a kisállatgyógyászat az állami állatkórházak elenyésző szegmense volt, és veszteségesen is működött, de a nemzetgazdaság haszonállat-gyógyászata mellett az is belefért.



Fotó: Kiss Éva

A fizikális vizsgálat a rendelőkben 100 lej, Bukarestben azonban már 200–500 lej közötti, egy általános vérvizsgálat 180–400 lej, a speciális tesztek ára 80–150 lej, a röntgenvizsgálat 100–350 lej, a pozíciók számának függvényében. Néha azonban bővíteni és altatni is kell emellett, mert az állat haraphat vagy ellenkezhet, akár a vérvizsgálatnál is. A papagájt például csak altatásban lehet röntgenezni, akárcsak a legtöbb állatot. Megemlítették a rendelők költségei is.

– Időnként megugrik a baleseteket szenvedett állatok száma. Ez véletlenszerű jelenség?

– Ősszel és tavasszal csúcsosodik a párzási időszak, ezért mind a kutyák, mind a macskák – amennyiben nincsenek ivartalanítva – elszöknek, és a lakhelyüktől elég távolra elcsatangolhatnak. Ebben az időszakban gyakoribbak a hormonok által feltűzött állatok közötti konfliktusok és az autós balesetek is, ezért az orvosi rendelőkben megugrik a traumatológiás esetek száma.



1.		ÉNEKEK ... SALAMON BIBLIAI KÖNYVE	IDŐS (RÖV.) MEXIKÓI FORRADALMÁR	METÓDUS	EKKOR INDULI	RAVASZ SZÉKELY	FOLYADÉK BÜNYÜGYI REGÉNY	HÁROM (LATIN)	MI TÖBBI!	NÉMÁN ZÚZI!	NAPSZAK	SÓHAJ ENS ... (VALÓSÁGOS, LÉTEZŐ)	RÉGIÉS	BORÓKA-PÁLINKA	FÉLIG GYANÚSI!	
Henri-Frédéric Amiel XIX. századi író, filozófus egyik aforizmáját idézzük a fősorokban.		N													A	
	A NÁTRIUM VEGYJELE		ANTIKVITÁS SPANYOL ÉS NEMET AUTÓJEL				SZÁRAZ GALLY, TÜZELŐ MUZSIKA					CAMERON (SZÍNÉSZNŐ) BOLGÁR PÉNZ				
	SÓVÁROG TERMÉST BETAKARIT			FR. ZENE-SZERZŐ ...FORINT (60 KRAJJCÁR)					KÁRTYALETÉI TUDOMÁNYOS ALLITÁS						OLASZ AUTÓJEL LEVELEZÉS INTÉZMÉNYE	
2.	C	LENGYEL PÉNZ	KERÜL ... FITZGERALD (JAZZ-ÉNEKESNŐ)	SZÖRNYŰ ... POLANSKI (RENDEZŐ)					FOSZTÓ-KÉPZŐ VONULÓ TÖMEG					ÜRES PIROSI! RÉGI APRÓ-PÉNZ		
	KEDVEL TÜNDEKONTY			FR. SZIGET TOJÁSOKON ÜL A TYÚK		IZOMKÓTÓ AZ EZÜST VEGYJELE		MÉREG-CSEPPEK! ANGOL FERFINÉV			LEVES-CSEPPEK! AZ ERBIUM VEGYJELE			INDIAI ÁLLAM ARRAFELE!		
			HORDÓNYLÁS TARA ÚRNŐJE (SCARLETT)				NOSZTY FIÚ ... D-AMER. KU-KORICAITAL					KÉZI HOSSZ-MÉRTÉK VÍZLÁGYÍTÓ SZER				
	PETŐFI MÉZES-HETEINEK HELYSÉGE			GÖRÖG BETŰ NŐI NÉV (JAN. 11.)				VEGYILEG SEMLEGES AB OVO					IDEGEN MŰVÉSZET AKKOR			
	NŐI NÉV (JAN. 29.)		LÓJELZŐ LEHET INDUL A VONATI				JANUÁRBAN ÜDÜL TALÁL!				A RÁDIUM VEGYJELE SZEMÉLYES NÉVMÁS			PÁRATLAN ALATT! NÉMET TOJÁS		
	GYÁRKAPU! GÓLYA-TOLLA!		VASÚTI KOCSI NÖVÉNY RÉSZE			DOLGOZIK A MOZDONY VOLT (LATIN)				ALAP-SZÁMUNK RAVASZDI					RÓMAI 50 VALÓDI	
		LISTÁT OLVAS SZÉTADOGATÓ		TITKON TANUL KÖRÖZŐT-TET ELFOG					VASÚTI VENDÉGLŐ LYUKAS (NÉP)						A TETEJÉRE ...SUMAC (PERUI ÉNEKESNŐ)	
	FÜSZEREZ		HATBÓL KETTŐ! LEERESZKEDŐ JÓSÁG	ERREFELE! KIOSZK		ELEKTRON-VOLT (RÖV.) KISS ME ... (MUSICAL)		PARIPA MI AZ HOGY!			CSECSEMŐ-SÍRÁS ÉSZAKI VÁLTÓPÉNZ			ANGOL HE-LYESLÉS PECUNIA NON ...		
	MAXI-TASAK		A HÁZ SZEME MOCSÁRI NÖVÉNY				NŐI NÉV (SZEPT. 15.) TÁRGY-TARTÓ					VÁNDOROLVA ÉL ILYEN ÍRÁS AZ OGAM				
	TÍZ SZÁZAS			TANÍT PÁROSAN ÓRIZ!				SZÁNDÉK-KOZÓ PÁROSAN ÁRUL!				... SASZTRI (INDIAI POL.) KÖZÉPEN ERED!				KÍGYÓ-HANG
	CÉGFÉLE (RÖV.)	TESTŐRSÉG GRAMM (RÖV.)				OLIMPIAI SPORTÁG A NITROGÉN VEGYJELE				ÍRORSZÁG HONI NEVE RÓMAI 500					SZINTÉN SPANYOL AUTÓJEL	
L.N.J.	H										TOLÓZÁR					

Szeptember 5-i rejtvényünk megfejtése: **Ha félsz ellenségedtől, erőd fogy, erőd fogytán ellenséged erősül.**





## Egyedülálló élmény a Szent Kinga misztériumjáték

**Navratil Andrea Liszt Ferenc-díjas népdalénekes a felnőtt Szent Kinga szerepét játssza, énekel a nemsokára Marosvásárhelyen is bemutatásra kerülő Szent Kinga gyűrije misztériumjátékban.**



Az előadásról, Szent Kingáról, az énekekről és az alkotói munkáról kérdeztük a művészt.

– **Mikor találkozott először Szent Kinga történetével? És ezzel a misztériumjátékkal?**

– Szent Kingával szentté avatásának idején, 25 évvel ezelőtt találkoztam, amikor a Zurgó együttesel Ózandecben adtunk egy koncertet szentünk tiszteletére.

Ezzel a misztériumjátékkal tavaly találkoztam először, ami szintén 25 évvel ezelőtt került bemutatásra, szentté avatásának tiszteletére, akkor még a csíksomlyói nyeregben.

– **Mekkora kihívás Szent Kinga szerepe?**

– Közel áll hozzám a misztériumjáték, több alkotásban is szerepelek, pl. Fabók Mariann *Mennyei szép rózsza* című alkotásában, ami Máriáról szóló misztériumjáték. Nagy izgalommal vártam a próbafolyamatokat. Török Viola rendezőt már régóta ismerem, és tudtam, hogy nagyon körültekintően, átgondoltan teszi színpadra rendezéseit, alkotásait. Az is külön izgalom volt, hogy nagyon sok zenész kollégával, többek között a Vera nővér által vezetett Marosszéki Kodály Zoltán gyermek- és ifjúsági karral, a Ványolós család által színpadra állított kamarakórossal, népzenei és régizenei együttesekkel tudtunk együtt dolgozni, ami felemelő érzés.

– **Van-e az előadásban olyan dallam, ének, amit igazán közel érez magához?**

– Több is van, Viola nagyon jó érzékkel válogatta az előadásba az énekeket. Például Moldvából a Szájka Rózsa néni éneke, a *Szép a rózsabokor*. Ez hangzik el akkor, amikor Szent Margit nővérét, Kingát méltatják a leánypajtásai, és megéneklik, hogy olyan gyönyörű az ő lelke. Ez számomra egy nagyon régen szeretett népdal.

Mint ahogyan a *Felkelék én jó reggel, hajnalba*, ez is belekerült az előadásba. Ez is akkor hallható a kicsi, 4-5 éves Szent Kingától, amikor meglátja a pünkösdvirradatot, és az égben Mária alakját véli felfedezni.

Egy másik, számomra kedves ének, amit én magam énekel a leányokkal, egy szép moldvai csángó imádság, ami belekerült „a kereszt tövében imádkozó Kinga” részbe, amikor Szent Kinga hazatér, és utána esküt tesz Boleszláv herceggel. Ez egy olyan imádság volt, amit kifejezetten erre a misztériumjátékra tanultam meg, és énekeltem. A Kodály gyermekkórus gyönyörűen énekel a leánykával együtt.

– **Milyen élmény ennyi gyermekkel együtt dolgozni?**

– Nincsenek is erre szavak. Ilyenben még nem volt részem. Sok produkcióban 300–400 emberrel is szerepeltem, énekeltem már. De az, hogy ennyi gyermek legyen a színpadon, és ennyire gyönyörűen énekeljenek, ez egészen egyedivé teszi ezt az előadást. Nekem is újszerű volt, és teljesen egyedi élmény. Fan-

tasztikus, ahogy Vera nővér és kiváló kollégái a sok-sok gyermeket ennyire szépen terelgetve, az előadásra pedig a csúcsra járatva végig kísérik.

– **Ez a misztériumjáték segít abban, hogy ezt a hitvilágot, Szent Kingát és az ő világát közelebb hozza és megismertesse a mai korról?**

– Egyre fontosabb, hogy a mai világunkban megtaláljuk ezeket a közös szálakat. Erdély vonatkozásában pedig a sóbányák, amelyek a darabban megjelennek, kiemelt fontosságúak. Szent Kinga egy sóbányát ad hozományá egyik részeként Lengyelországnak, és az egyik csoda is ehhez kapcsolódik: a gyűrűjét bedobja a sóbánya tárnájába, és az a gyűrű a messzi távolban, Lengyelországban egy sókristályban felszínre kerül. Ez is nagyon szépen, művészi megfogalmazásban jelenik meg az előadásban.

Annak, aki eljön megnézni a darabot, mindeképp érdemes lenne utánaolvasni, hiszen sok történet finom művészi eszközökkel van ábrázolva. Hogyha van egy kicsi előismeretünk, rálátásunk, akkor megnyílik előttünk Szent Kinga világa.

*Az előadás szeptember 14-én, szombaton 19 órától, a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház Nagytermében tekinthető meg.*

Jegyek: <https://tm.biletmaster.ro/ron/Event/44004145/Szent-Kinga-gyuruj>

## Leforgatták az Oscar-díjas Nemes Jeles László Árva című új filmjét

**Befejeződött az Oscar-, Golden Globe-, Bafta-díjas Saul fiát és a Napzálltát jegyző Nemes Jeles László legújabb filmjének forgatása. Az Árva című alkotást a forgatókönyvet is jegyző Nemes Jeles László rendező családjának története ihlette, főszereplője a 12 éves Barabás Bojtorján.**

A produkció hosszú hónapokon át megszerített erővel kereste a film fő- és kiemelt szereplőit, a casting kiterjedt Erdélyre és Kárpátaljára is. Végül több mint 10.000 gyermek meghallgatása után a 12 éves budapesti Barabás Bojtorjánt (Andor) választották ki a főszerepre, Waskovics Andreát (Klára) és Gregory Gadebois-t (Berend) pedig a kiemelt szerepekre.



Nemes Jeles László rendező-forgatókönyvíró a főszerepet játszó Barabás Bojtorjánnal kapcsolatban kiemelte: „Már a meghallgatásokon kiderült, hogy pontosan érti a karaktert, így ösztönösen közelítette meg a feladatokat. A forgatókönyv közös olvasása során minket is meglepett a felkészültsége, érzékenysége. Korát meghazudtolva elemmezte a történetet, napokig beszélgettünk róla. Saját gondolatait, érzéseit, tapasztalatait hozzáadva felépített magának egy külön világot, amely abszolút dialógusban volt az én víziómmal. Alkotótársként gondolkodott velem a történeten, a karaktereken, a szereplők viszonyain – s nekem épp ez volt az eredeti célom.”

Az Árva 1957 tavaszán, Budapesten játszódik. A város és lakói alig tértek magukhoz az '56-os harcok óta. Andor egy 12 éves kisfiú, akit anyja egyedül nevel. A fiú azzal a reménnyel nőtt fel, hogy a háborúban eltűnt édesapja egyszer majd visszatér. Egy nap

megjelenik náluk egy férfi, aki azt állítja, hogy ő Andor apja. A fiú nem hajlandó apjának tekinteni az idegent. A férfi azonban beköltözik hozzájuk, és a fiú kénytelen lesz számolni illúzióival. Miközben az anya és a fia közötti szakadék egyre mélyül, Andor elhatározza, hogy bármi áron, de megmenti családját a férfitől.

Az Árva összesen 53 napig forgatták, főleg budapesti helyszíneken, illetve Hatvanban.

Kemény Ildikó producer elmondta: „A magyar–angol–francia–német koprodukciós finanszírozás véglegesítésével párhuzamosan elkezdtek a hónapokon át tartó casting és a forgatás szervezését. A gyerekszereplők miatt fontos volt a filmezést a nyári szünetre idő-

zíteni. Befoglaltuk a stábot és azt a 30 budapesti és néhány vidéki helyszínt, ahol meg tudtuk teremteni a film 1957-es miliójét. Nagyon büszke vagyok az összes gyerek és felnőtt színészünkre, Lászlóra és az egész stábra, hogy az állandó 35-40 fokos hőség ellenére sikeresen leforgattuk a filmet, kezdődhet az utómunka!”

Az Árva forgatókönyvét Nemes Jeles László rendező és Clara Royer együtt jegyzi. Producerei a Pioneer Pictures részéről Kemény Ildikó és Szále Ferenc, operatőre Erdély Máttyás, látványtervezője Agh Márton, jelmeztervezője Flesch Andrea, hangmestere Zányi Tamás, vágója Politzer Péter, casting direktora Zabezsinszkij Éva.

Az Árva magyar többségi és francia–német–brit koprodukcióban készül, a Nemzeti Filmintézet, az angol BFI, a francia CNC és a német FFA támogatásával. Finanszírozói még: az AR Content, a Mid March Media, az ARTE Grand Accord, valamint a Medienbo-



ard Berlin-Brandenburg. A magyar Pioneer Pictures partnerei a brit Good Chaos, a francia Lumen és a német Twenty Twenty Vision Filmproduktion.

Az Árva előreláthatólag 2025-ben kerül a magyar mozikba, a Mozinet forgalmazásában.

A Nemes Jeles László rendezte Saul fia a

magyar filmgyártás történetében soha nem látott díjesőben részesült. Többek közt 2015-ben elnyerte a Cannes-i nagydíjat, majd első magyar alkotásként a Golden Globe-díjat, 2016-ban kiérdemelte a legjobb idegen nyelvű filmnek járó Oscar-díjat, 2017-ben pedig a BAFTA díjat is – a Saul fia történelmet írt.







**DORA OPTICS**

**Családi kedvezmény!**

**-15%**

szemüvegvásárlás  
esetén.

[www.doraoptics.ro](http://www.doraoptics.ro) 0733 553 976

Újdonságok a  
Kobak könyvesboltokban:

**A metszés  
zsebkönyve**

**Gombászok  
kézikönyve**

Keresse fel kávézónkat  
a vásárhelyi  
könyvesboltban!

**Gombászok  
kézikönyve**

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám  
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

**RADIO  
KOKO**

**ONLINE STREAMING**

**ETV** FREE TV MAGYAR  
TELEVÍZIÓ

*Kultúracsépp*

**CSÜTÖRTÖKÖN  
21 ÓRÁTÓL**

Kányádi Orsolyával



rádió  
**fața**  
Marosșék

**Marosvásárhely 88.0**

**Segesvár 104.3**

**Szászrégen 94.7**

**Szováta 102.0**

médiatér

Spălătorie și detailing auto  
**Beltrand**

**AUTÓKOZMETIKUST  
keres**

**Marosvásárhely  
Predeal u. 97 sz.**

Telefon: 0265/223-902  
0740-393-060  
0722-605-593

**Marosvásárhelyi  
Rádió  
Románia**

**96 FM  
106,8 FM  
1323 AM**

[www.marosvasarhelyiradio.ro](http://www.marosvasarhelyiradio.ro)

**CityTV**  
MAROSVÁSÁRHELY

**MAGYAR NYELVŰ ADÁS  
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA**

**228-as  
a DIGI hálózatban**